

Положительные экологические практики в области обращения с отходами, в том числе с твердыми коммунальными отходами (далее – ТКО), которые реализуются на территории субъектов Российской Федерации

Образовательно-просветительский проект «Дели на три»

На территории Дальневосточного федерального округа с мая 2021 года реализуется образовательно-просветительский проект «Дели на три», основная цель проекта – мотивация учащихся, учителей, родителей учеников к формированию устойчивых эколого-ориентированных способов поведения и мышления в выработке навыков раздельного накопления ТКО.

Образовательно-просветительский проект «Дели на три» предполагает:

1. Проведение образовательно-просветительских уроков среди дошкольных и общеобразовательных учреждений.
2. Установку урн для раздельного накопления ТКО в общеобразовательных учреждениях.

По информации субъектов Российской Федерации входящих в состав Дальневосточного федерального округа в период май - ноябрь 2021года в дошкольных образовательных учреждениях проведено 2 085 образовательно-просветительских уроков с охватом 25 007 дошкольников, в том числе установлено 47 урны для раздельного накопления отходов;

- в учреждениях начального, среднего и общего профессионального образования проведено 6 999 образовательно-просветительских уроков с охватом 108 790 обучающихся, в том числе установлено 143 урны для раздельного накопления отходов.

Всероссийская акция «Бумажный Бум за КЛАССное ЭКОпутешествие»

Всероссийская акция «Бумажный Бум за КЛАССное ЭКОпутешествие» проводилась в ноябре 2021года на территории субъектов Российской Федерации.

Цель Акции – привлечение внимания государства и общества к проблеме раздельного сбора твердых коммунальных отходов, вторичной переработки отходов производства и потребления бумаги и картона, сохранению лесов.

Участники Акции: коллективы воспитанников дошкольных образовательных организаций; коллективы обучающихся 1-11 классов общеобразовательных организаций, специальных (коррекционных) образовательных учреждений, организаций дополнительного образования.

В Акции приняли участие 808 образовательных организаций из 73 субъектов Российской Федерации (в том числе 23 школы-интерната и 2 детских дома). Охват

участников Акции составил – 93035 обучающихся. Всего собрано более 900 тонн макулатуры.

С Акцией можно ознакомиться, пройдя по ссылке <https://ecohod.fedcdo.ru/events/акция-бумажный-бум-за-классное-путеше/>.

Воронежская область

В рамках экологического просвещения населения в области обращения с отходами, в том числе с ТКО на территории Воронежской области реализуется ряд мероприятий:

- организация и проведение «зеленых уроков» в школах Центрального и Ленинского районов г. Воронежа, в с. Девица и в г. Семилуки;
- ежемесячные экскурсии для школьников и взрослых на мусоросортировочный комплекс в с. Девица Семилукского района;
- запущен видеоролик о сортировке отходов на мусоросортировочном комплексе в Семилукском районе Воронежской области для трансляции в соцсетях и в МФЦ;
- информирование населения о работе эcopунктов по приему вторсырья в г. Воронеже;
- запуск спецпроекта, посвященного разделному сбору отходов в Воронежской области, в официальной группе Правительства Воронежской области в Вконтакте (информация о том, в каких районах силами органов власти, частных инвесторов и экоактивистов организован отдельный сбор отходов, видеоролики)
- разработка и размещение на досках объявлений, в подъездах многоквартирных домов, на чьих контейнерных площадках организован отдельный сбор отходов, информационных листов о видах отходов, для которых предназначены данные контейнеры.

Ивановская область

Для популяризации отрасли обращения с ТКО, в том числе отдельного накопления и сбора ТКО среди подрастающего поколения в образовательных организациях Ивановской области, в том числе в дошкольных организациях, проводятся экологические уроки, в которых ежегодно принимают участие более 58 тысяч обучающихся.

Экологические уроки проводятся с использованием дидактических материалов портала «ЭКОКЛАСС» «Разделяй с нами», «Из отходов - в доходы», «Мы и мусор», «Мир без мусора». Значительное число уроков проводят волонтеры Ивановского регионального отделения межрегиональной общественной организации в сфере

экологии «Мусора.Больше.Нет». Образовательные организации Ивановской области в текущем году приняли участие в реализации проекта «В переработку».

Активно ведут работу по экологическому образованию и общественные организации: общероссийское общественное детское экологическое движение общественное движение «Зеленая Россия», «Зеленая планета», общероссийское Зеленое Движение России «ЭКА».

Кировская область

Министерством охраны окружающей среды Кировской области с целью обеспечения педагогов и воспитателей дошкольных учреждений, работников учреждений культуры, администраций муниципальных образований актуальными и доступными материалами в области обращения с отходами для организации и проведения мероприятий со школьниками и населением области подготовлены и направлены в муниципальные образования области 2 комплекта информационных материалов по национальному проекту «Экология».

В 1-м комплекте дана информация целям и задачам национального проекта «Экология», федеральным проектам, более подробно по комплексной системе обращения с отходами, дан понятийный аппарат.

Во 2-й информационный комплект вошли материалы по темам «Опасные отходы», «РСО – раздельный сбор твердых коммунальных отходов», «Эко-привычки или как стать эко-френдли». По первому комплекту в муниципальных образованиях проведено более 900 мероприятий в 350 образовательных организациях, 121 учреждении культуры с участием свыше 65 тысяч человек. По второму – около 1600 мероприятий, участниками которых стали более 102 тыс. человек, в том числе свыше 54 тыс. учащихся и дошкольников.

В муниципальных образованиях области ежегодно проводятся мероприятия по экологическому просвещению, в том числе в области обращения с отходами на базе детских садов, школ, лицеев, учреждений дополнительного образования детей, библиотек, музеев, домов культуры.

Красноярский край

Для увеличения охвата аудитории, привлечения внимания населения к проблемам экологии, а также воспитания бережного отношения к окружающей среде, в том числе в области правильного обращения с отходами, Министерство экологии и рационального природопользования Красноярского края использует доступные информационные технологии. Пропаганда охраны окружающей среды и развития культуры обращения с отходами среди жителей региона осуществляется с помощью средств массовой информации, социальных сетей.

Также Министерство экологии и рационального природопользования Красноярского края плотно сотрудничает с региональными операторами, организовано информирование населения о правилах и порядке раздельного сбора отходов, проводятся работы по установке контейнеров для раздельного сбора отходов. Дополняются информацией мобильные приложения такие как: «Clean Path», куда вносятся точки размещения контейнеров (сеток) под пластик и есть возможность передачи информации о наполнении спецконтейнеров; «Мусор в городе», с возможностью размещения информации о выявленных свалках.

Кроме того, на официальном сайте Министерства экологии и рационального природопользования Красноярского края в сети Интернет создан раздел «Реформа в области обращения с твердыми коммунальными отходами», посвященный вопросам реализации реформы на территории края, где размещена актуальная информация о региональных операторах, тарифах на услуги региональных операторов, нормативах накопления ТКО, а также памятка для информирования граждан о сути реформы в области обращения с ТКО.

Благодаря поддержке некоммерческих организаций как Благотворительный фонд «Надо жить», МОО по социальному развитию «Созидание», КРОМЭО «Зеленый кошелек» на территории региона реализуются проекты «Вторая жизнь ресурсов», «Свалки.НЕТ», «Зеленый форпост России». В рамках своих проектов общественники наглядно демонстрируют процесс разделения отходов: какие из них могут подвергаться вторичной переработке, какие считаются опасными и нуждаются в уничтожении, а также рассказывают о вреде несанкционированных свалок.

Свердловская область

В целях вовлечения населения в осуществление раздельного накопления ТКО Министерством энергетики и жилищно-коммунального хозяйства Свердловской области (далее – Минэнерго и ЖКХ Свердловской области), органами местного самоуправления муниципальных образований, расположенных на территории Свердловской области, региональными операторами по обращению с ТКО (далее – региональный оператор) ведется разработка и распространение информационных материалов по популяризации раздельного накопления ТКО и правил обращения с ТКО при раздельном накоплении, организовано информирование населения Свердловской области посредством размещения тематических материалов в социальных сетях, на официальных сайтах в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет», печатных средствах массовой информации. Региональными операторами разработаны методические

рекомендации о правилах раздельного накопления и формы наклеек на контейнеры, используемые для раздельного накопления ТКО.

Минэнерго и ЖКХ Свердловской области совместно с Администрацией города Екатеринбурга при поддержке регионального оператора ЕМУП «Специализированная автобаза», Союза отходоперерабатывающих предприятий УрФО разработан и реализуется региональный экологический проект «Зеленый путь» (далее – экологический проект, региональный проект), целью которого является повышение уровня экологической культуры учащихся, экологическое воспитание и просвещение в условиях реализуемой в Свердловской области экологической реформы в сфере обращения с ТКО и создания экономики замкнутого цикла, при которой население должно быть экологически образовано для осуществления правильного обращения с ТКО при их накоплении, в том числе раздельном накоплении.

Актуальность данного проекта состоит в том, что большинство учащихся слабо ориентируются в вопросах раздельного накопления ТКО, имеется дефицит качественной профессиональной информации, изложенной в интересной и понятной обучающемуся форме. Кроме того, экологические знания и навыки бережного и рационального отношения к природе формируются у обучающихся с уровня дошкольного образования в процессе внеурочной, воспитательной и волонтерской деятельности.

Минэнерго и ЖКХ Свердловской области утвержден перечень из 9 образовательных учреждений, участвующих в экологическом проекте.

Экологический проект представляет собой тематический модуль по обращению с ТКО в составе образовательной программы (обязательных предметов). Особенностью реализуемого регионального проекта является не только внедрение в образовательный стандарт вопросов, раскрывающих правила обращения с ТКО, но и практическое применение учащимися полученных знаний. Практика применения обеспечивается путем организации установки в образовательных учреждениях специальных урн, разделенных на секции для складирования полезных фракций ТКО (бумага, пластик), проведении практических семинаров для преподавателей образовательных учреждений. Собираемые учениками полезные фракции будут направляться на переработку.

Кроме того, разработаны методические материалы для проведения занятий с обучающимися общеобразовательных организаций по обращению с твердыми бытовыми отходами (далее – методические материалы).

Методические материалы призваны сформировать у обучающихся экологическую культуру в сфере обращения с ТКО. Основу методических материалов составляет образовательный модуль, который может быть реализован в рамках классных часов, курса внеурочной деятельности, элективного или факультативного курса. Отдельные темы, по усмотрению общеобразовательных

организаций, могут быть включены в рабочие программы учебных предметов, определяемых ФГОС общего образования.

Кроме того, в 70 муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области разработаны и утверждены программы/планы мероприятий по экологическому просвещению и мотивации населения к деятельности по разделному сбору твердых коммунальных отходов.

Курская область

В г. Курске открылся первый пункт приема вторичного сырья «ЭкоДом», реализованный экологическим проектом АО «Спецавтобаза по уборке города Курска», где заинтересованность жителей в раздельном сборе отходов мотивируют получением платы за сдачу отходов, который отправляют на заводы по переработке.

В средствах массовой информации активно публикуются материалы о проводимых в регионе мероприятиях в рамках реформирования отрасли обращения с ТКО, в том числе о системе раздельного сбора отходов, разъяснения по утилизации макулатуры, батареек и энергосберегающих ламп, о культуре обращения с пластиковыми, алюминиевыми и стеклянными отходами.

Кроме того, Курская область является пилотным регионом при реализации проекта «Климатически нейтральное обращение с отходами в Российской Федерации». Проект оказывает экспертно-методическое содействие региональным органам власти, региональным операторам и иным ответственным структурам при переходе на новую систему обращения с ТКО. Совместно с представителями регионов осуществляется выбор инструментов и концепций, необходимых для перехода, и их адаптация к местным условиям. В ходе демонстрационных проектов производится тестирование выбранных моделей. В качестве демонстрационных проектов могут быть рассмотрены адаптированные решения и климатосберегающие практики, имплементированные в территориальные схемы обращения с отходами и /или региональные программы. Проект оказывает поддержку регионам в рамках демонстрационных проектов посредством предоставления экспертных консультаций, обмена опытом и мониторинга реализации.

Московская область

Для популяризации отрасли обращения с ТКО, в том числе раздельного накопления и сбора ТКО среди жителей Московской области создан региональный информационный интернет ресурс ДВАБАКА.РФ, где размещена доступная и актуальная информация о раздельном сборе твердых коммунальных отходов, а также доступный всем жителям калькулятор отсортированных в Московской области твердых коммунальных отходов для вторичной переработки. Сайт

ежемесячно посещают более 30 тыс. пользователей.

Для увеличения доли населения, вовлеченного в отдельный сбор твердых коммунальных отходов, в подмосковном регионе на регулярной основе проводятся экологические акции, в том числе, в январе-феврале - эко-акция «Подари елке вторую жизнь!», в рамках которой в каждом муниципалитете развернуто 200 брендированных пунктов по приему елей бывших в употреблении. Цель акции - направить большое количество новогодних деревьев, бывших в употреблении, на вторичную переработку и поддержать придворовые контейнерные площадки в нормативном состоянии. В 2021 году в рамках акции жители сдали более 50 тыс. деревьев, которые непосредственно были направлены на вторичную переработку в щепу для компостирования и производства почвогрунтов. Еще одна ежегодная экологическая акция «Сдай старую бытовую технику на переработку», широко освещалась в СМИ. За месяц проведения экологической акции жители сдали более 420 куб. м бытовой техники, собранная бытовая техника была напрямую направлена на вторичную переработку.

Через СМИ проинформировали жителей об установке первой пилотной партии контейнеров для сухих отходов, произведенных по новым стандартам из переработанного пластика.

Кроме того, одной из основных тем для информирования жителей Подмосковья стала установка ЭКОпунктов (фандоматов для приема пластиковой и алюминиевой тары) на территории школ. Всего в регионе установлено более 190 фандоматов, из них 130 в школах, до конца года запланирована установка дополнительно 407 ЭКОпунктов. После сдачи тары в ЭКОпункты каждый житель Подмосковья сможет получить бонус или купон на скидку в магазинах продуктов, ресторанах быстрого питания и других партнеров проекта.

Для популяризации отдельного сбора отходов в Подмосковье проведен цикл экологических уроков для школьников, разъясняющих принципы отдельного сбора отходов и работу проекта «Мегабак».

Также общественные экологические организации «Всероссийского общества охраны природы» и «Ассоциации общественного контроля в сфере ТКО» ежемесячно проводят рабочие выезды для проведения проверок, по обращению жителей Московской области.

Кроме того, в Московской области была запущена экологическая акция на площадках «Мегабак» - «Сдай старые шины на переработку!», в рамках которой в регионе было организовано более 100 пунктов приемов старых покрышек от населения. Во время акции жители участвовали в конкурсе, необходимо было сделать интересную фотографию с шинами на площадке «Мегабак» и разместить ее в социальную сеть Инстаграм с хештэгом #сдалшинынамегабак. Каждую неделю акции проводилась информационная кампания о промежуточных результатах по количеству сданных шин. В рамках акции собрано 3,4 куб. м автомобильных шин.

Также прошла информационная кампания в социальных сетях, посвященная международному «Дню Рециклинга». В связи с этим, продолжили информационную работу в рамках акции «Сдай старые шины на переработку! ».

Для недопущения несанкционированных навалов строительных отходов Министерством жилищно-коммунального хозяйства Московской области составлен реестр лицензионных возчиков строительных отходов, опубликованный на сайте ведомства. Жители региона регулярно оповещаются посредством СМИ о расширении списка и включении в него новых легальных транспортировщиков строительных отходов.

В Подмосковье продолжается популяризация раздельного сбора отходов, жители Подмосковья проинформированы о будущем демонтаже мусоропроводов в многоквартирных домах и о возможной организации на их месте колясочных зон. Решение об использовании общедомовых территорий для колясочных зон примут сами жители региона с помощью голосования на портале «Добродел». В результате голосования выбрано 10 МКД, где произведут работы по демонтажу мусоропровода.

Информационно-разъяснительная работа по внедрению новой системы обращения с ТКО Правительством Московской области будет продолжена.

Орловская область

Для популяризации отрасли обращения с ТКО, в том числе раздельного накопления и сбора ТКО среди жителей региональным оператором по обращению с ТКО ООО «УК «Зеленая роща» в целях повышения экологической культуры населения в области обращения с ТКО ведется просветительская деятельность через СМИ, социальные сети, официальный сайт. Кроме того, в целях экологического воспитания подрастающего поколения региональным оператором проводятся уроки по раздельному сбору ТКО в дошкольных образовательных организациях, мастер-классы в образовательных организациях высшего образования.

Пензенская область:

Экологическое воспитание и образование детей и молодежи реализуется в рамках урочной и внеурочной деятельности образовательных организаций.

В дошкольных учреждениях региона реализуется проект «Мы с природой дружим, мусор нам не нужен!». Дети через игру, участие в акциях учатся соблюдать чистоту на улице, дома, в общественных местах, осознают важность раздельного сбора мусора (в проекте принимают участие более 100 учреждений ДОУ, более 40 000 воспитанников).

Обучающиеся образовательных организаций - активные участники экологического регионального движения «Зеленая волна», межрегионального эколого-просветительского проекта «ВторБум».

За период существования проекта «ВторБум» участниками стали 194 образовательных учреждения из 17 муниципальных образований Пензенской области, из которых 165 учреждений общего образования, 26 учреждений дошкольного образования, 3 учреждения высшего образования. За этот период участниками проекта было передано на вторичную переработку 232 тонны макулатуры, 3,5 тонны пэт-бутылок, проведено 65 экологических уроков на тему раздельного сбора отходов и 4 торжественных церемоний награждения.

Пермский край

Для популяризации отрасли обращения с ТКО, в том числе раздельного накопления и сбора ТКО среди жителей в муниципальных районах и городских округах Пермского края проводятся акции по раздельному сбору отходов «Чистые игры», «Сдай макулатуру – спаси дерево», «Охота на пластик», «Батарейка – сдавайся» и др.

Также, региональным оператором по обращению с твердыми коммунальными отходами ПКГУП «Теплоэнерго» на регулярной основе осуществляются следующие мероприятия в области обращения с отходами:

экскурсии на сортировочные станции и экотехнопарки; экологические акции по сбору вторсырья (пластик, макулатура и т.д.) для школьников; размещение информации на официальном сайте предприятия; субботники; акция «Экодвор», направленная на работу с населением по вопросам раздельного сбора твердых коммунальных отходов; конкурс рисунков среди учащихся образовательных учреждений на тему «Сохраним природу».

Приморский край

Для популяризации отрасли обращения с ТКО, в том числе раздельного накопления и сбора ТКО среди населения КГУП «Приморский экологический оператор» (далее - КГУП «ПЭО») разработана Программа экологического просвещения на 2021-2022 годы, в рамках которой запланированы мероприятия на период с 01.09.2021 по 31.08.2022. Мероприятия включают в себя:

- экологические уроки в общеобразовательных учреждениях, лекции для студентов университетов и колледжей, на открытых площадках в целях популяризации раздельного сбора отходов;

- экологические акции на Пункте раздельного сбора (Бородинская, 30Б) периодичностью 1 раз в 2 месяца, а

- совместные мероприятия с администрациями муниципальных образований Приморского края;
- конкурс талантов среди школьников 7-11 классов (плакаты, рисунки, эссе, сочинения и видеоролики на тему «Переработка - это важно, «Перерабатывать, нельзя выбрасывать». «Переработка моими глазами»; «Отходы - это не мусор, это вторсырьё»);
- экскурсии на пункт раздельного сбора КГУП «ПЭО» для организованных групп школьников, студентов и предприятий;
- лекции для сотрудников предприятий, внедривших раздельный сбор.

Псковская область:

Региональным оператором по обращению с ТКО ООО «Экопром» совместно с жителями и волонтерами муниципальных образований области проводятся мероприятия по организации «субботников», в том числе ликвидации несанкционированных мест размещения отходов и разъяснительная работа с жителями области по вопросам обращения с ТКО, в ряде учебных заведений были реализованы экологические уроки.

Региональный оператор принимает участие в собрании волонтеров ФГБОУ ВО «Псковский государственный университет» экоклуба Eco Line.

С целью освещения преимуществ новой системы обращения с ТКО и повышения уровня информированности населения систематически проводится информационно-разъяснительная кампания в средствах массовой информации на сайтах администраций муниципальных образований области, в газетах, на информационных щитах в населенных пунктах в сельской местности, в социальных сетях, также тема реформы освещается в виде интервью на радиостанциях.

Республика Саха (Якутия)

Для популяризации отрасли обращения с отходами, в том числе раздельного сбора ТКО региональными операторами по обращению с ТКО проводится информационно-разъяснительная работа с населением. Особое внимание уделяется просветительской деятельности среди подрастающего поколения.

Региональным оператором ООО «Якутскэкосети» проведены декады «Экопросвещение» в образовательных учреждениях, где проведено 57 онлайн уроков для начальных классов на темы раздельного сбора мусора, вторсырьё «Картон», «Пластик», «Бумага», «Резина», «Подарок маме из вторсырья», а также организованы марафоны по сбору использованных батареек.

Ко Дню эколога и Всемирному дню окружающей среды, при поддержке АУ РС(Я) Музейного комплекса «МОЯ ИСТОРИЯ» проведен конкурс «Правильный

ЭКОСЛЕД!» для жителей.

В настоящее время, региональным оператором ведется работа по изданию брошюры для потребителей «Правила обращения с отходами», а также буклет с краткой информацией для населения.

Республика Тыва

В рамках проекта «Экошкола» организуются пункты приема вторсырья (макулатуры, ПЭТ-бутылок и отработанные батарейки), проводится информационно-разъяснительная работа с воспитанниками, со школьниками и студентами образовательных учреждений Республики Тыва по данным вопросам, организаторами которого являются Центр защиты леса Республики Тыва и индивидуальный предприниматель Монгуш А.Г., благодаря к которому на сегодняшний день внедрен отдельный сбор ТКО на территории города Кызыла, установлено 120 контейнеров для сбора пластика с маркировкой «1» и «2». К ним относятся пластиковые бутылки и тара из-под бытовой химии.

В том числе, на наружном экране, расположенном в центре г. Кызыла, осуществляется продолжение проката видеоролика хронометражем 1 минута об эффективности отдельного сбора отходов.

Тамбовская область

Для популяризации отрасли обращения с отходами и отдельного накопления и сбора ТКО среди подрастающего поколения Автономной некоммерческой организацией экспертно-информационных услуг «ЭкоСфера» при поддержке Фонда Президентских грантов в области реализуются проекты:

- «Школа разумного обращения с отходами «Пакет с пакетами»;
- «#ЭкоШефство»;
- всероссийская экологическая акция по уборке берегов водных объектов «Вода России» («Берег добрых дел»);
- действует благотворительная экологическая Программа «Школа утилизации: электроника».

Тверская область

Для популяризации отрасли обращения с отходами, в том числе отдельного накопления и сбора ТКО среди населения разработаны информационные буклеты экологической направленности, в том числе в области отдельного накопления ТКО,

которые используются для информирования населения при проведении природоохранных мероприятий.

Разработаны дидактические материалы по проведению экологических уроков по тематике раздельного накопления ТКО и пропаганда потребления биоразлагаемых тары и упаковки для учебных учреждений дошкольного и школьного образования.

Министерством экологии и природных ресурсов Тверской области направлены в общеобразовательные учреждения, разработанные презентационные материалы на тему «Грамотное обращение с отходами», для использования педагогами при проведении экологических уроков.

Кроме того, Министерством экологии и природных ресурсов Тверской области на постоянной основе проводятся массовые экологические субботники с раздельным накоплением отходов.

Удмуртская Республика

В целях популяризации отрасли обращения с отходами, в том числе раздельного накопления и сбора ТКО стартовал эколого-просветительский проект «Лига Зеленых агентов Удмуртии». Это совместный проект волонтерского движения «Зеленый паровоз» и Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Удмуртской Республики, в рамках которого учащиеся занимаются экологическим просвещением в школах и принимают участие в различных экологических мероприятиях. Главные цели проекта - развить в детях экологическую культуру и грамотность, привить бережное отношение к природе, а также обучить школьников практическим навыкам ответственного использования природных ресурсов.

В рамках проекта реализуется ряд мероприятий:

- эковстречи для обмена опытом;
- проведение учащимися экологических уроков в школах;
- организация экскурсий на предприятия по переработке вторресурсов;
- участие в городских экологических акциях;
- поощрение и награждение участников проекта.

Под кураторством учителей Зеленые агенты самостоятельно проводят эоуроки и в начальных, и в старших классах образовательных учреждений.

Тематика эоуроков очень обширна и затрагивает самые разные темы: от бережного отношения к лесам и водным ресурсам до раздельного сбора отходов.

В ходе уроков Зеленые агенты выполняют вместе с учащимися интерактивные задания, знакомят с интересными фактами и важными понятиями об охране окружающей среды, обучают простым способам бережного и разумного потребления природных ресурсов в повседневной жизни, рассказывают сверстникам

о важных, и в то же время простых действиях, которые может делать каждый человек для сохранения чистоты природы и окружающей среды.

В районах республики проводятся практические семинары, на которых обсуждаются актуальные вопросы организации и проведения экологических мероприятий, методы вовлечения населения в природоохранную деятельность, передается успешный опыт реализации эколого-просветительских проектов, направленных на популяризацию раздельного сбора ТКО (например, проект «Экодвор»).

Региональный оператор по обращению с ТКО в Удмуртии ООО «Спецавтохозяйство» запустил проект «Экочемоданчик для учителя». Совместно с московским Центром экономии ресурсов обучил методике преподавания урока о раздельном сборе отходов «Секреты переработки» 50 воспитателей и учителей республики. Для проведения яркого и запоминающегося занятия каждому педагогу были закуплены «Экочемоданчики» с реквизитом. В каждом - образцы этапов переработки отходов, вещей, сделанных из вчерашнего мусора и т.д. Почти за 2 года проекта учителя, провели сотни уроков. «Секреты переработки» посетили свыше 12 000 детей Удмуртии. В планах ООО «Спецавтохозяйство» и дальше бесплатно обучать педагогов и обеспечивать их учебным и методическим материалом «Экочемоданчик».

Кроме того, с апреля 2021 г. региональный оператор по обращению с ТКО в Удмуртии ООО «Спецавтохозяйство» запустил видеопроjekt «ЧистоПоУдмуртски» - это небольшие сюжеты, рассказывающие о перерабатывающих предприятиях Удмуртии, пункте выкупа вторсырья «Экодом», а также экологических и экономических смыслах реформы обращения с ТКО. Пока вышло 4 выпуска, но они набрали уже свыше 380 тысяч просмотров, что говорит об интересе жителей Удмуртии к экологической проблематике и видеопродукте на эту тему.

Нижегородская область

Региональным оператором разработан план просвещения и воспитания жителей Новосибирской области по вопросам обращения с ТКО на 2021 год, согласованный Министерством жилищно-коммунального хозяйства и энергетики Новосибирской области, включающий в себя мероприятия по взаимодействию с населением в целях популяризации раздельного накопления ТКО (далее – План).

В рамках Плана Весной 2021 года региональным оператором отпечатаны в типографии следующие материалы:

«Экознайка». Книжка – раскраска, предназначена для знакомства детей старшего дошкольного возраста с правилами раздельного накопления ТКО. Количество экземпляров – 1500 единиц.

«Разделяй с Экознайкой». Книжка – игра, предназначена для расширения познаний детей в области рециклинга. Пособие подойдет для школьников от 7 до 14 лет. Количество экземпляров – 1000 единиц.

«Супергерои не носят плащи: решаем проблему обращения с отходами сегодня». Брошюра предназначена для подростков в возрасте от 14 до 17 лет. Количество экземпляров – 1000 единиц.

За отчетный период печатные информационные материалы были переданы в детские сады и в летние лагеря для проведения экологических недель при школах в Новосибирске и Ордынском районе Новосибирской области.

Также, с началом учебного года распространены материалы по школам Новосибирской области через ГАУ ДО НСО «Областной центр развития творчества детей и юношества».

Республика Татарстан

В целях экологического воспитания обучающихся г. Казани и популяризации раздельного сбора отходов реализуется городская экологическая программа «Раздельный сбор мусора - наш выбор!». Программа разработана для всех возрастных групп системы образования, носит образовательно-просветительский характер и направлена на привитие первоначальных навыков раздельного сбора отходов. В рамках реализации данной программы в рекреациях всех образовательных учреждений г. Казани установлены контейнеры со стикерами желтого и серого цвета для раздельного сбора мусора и контейнеры по сбору использованных батареек.

Молодежное экологическое движение «Будет чисто» было создано и активно развивается при поддержке Минэкологии. В прошлом году деятельность региональной молодежной общественной организации «Будет чисто» Республики Татарстан реализовывалась во всех муниципальных районах республики. За 5 сезонов активной деятельности в ряды «Будет чисто» вступило 8936 человек, но это лишь те, кто зарегистрировался на официальном сайте организации, тем временем как сторонников движения, непосредственно присоединившихся к мероприятиям «Будет чисто», в разы больше - охват составил более 25 000 представителей активной молодежи.

При поддержке Минэкологии активистами «Будет чисто» проведены сотни эколого-просветительских акций, санитарных уборок, экологических уроков, акций по посадке деревьев и сбору макулатуры.

Республика Башкортостан

В рамках формирования и популяризации экологического мировоззрения, поддержки и развития системы непрерывного экологического образования и воспитания в области обращения с отходами в феврале 2021 года на территории Республики Башкортостан начал действовать просветительский проект «Зеленая Башкирия».

В рамках экологического проекта «Зеленая Башкирия» проходит ежегодная Всероссийская экологическая акция «Вода России», в которой уже приняло участие более 2 тыс. человек. В республике проведено около 100 мероприятий по уборке водных объектов от бытового мусора и древесного хлама собрано порядка 740 куб.м, мусора. Протяженность очищенных прибрежных зон водных объектов республики составила более 260 км.

Также, проводится ряд мероприятий:

- экскурсии по экоцентру Улей-знакомство с пунктом сортировки, правилами РНО;
- мастер классы по ткачеству игрушек, и прочих изделий из старой одежды «Новая жизнь вещам»;
- марафон семейных субботников «ПроСТО чиСТО»;
- акция по сбору новогодних деревьев и дальнейшей их утилизации «Елки и щепки»;
- экологический просветительский проект «Экологические субботы»;
- акция по сбору вторсырья в рамках программы «Разделяй с нами»;
- Республиканская акция «Неделя экологической грамотности» с привлечением к проведению экологов предприятий. Уроки посвящены отдельному сбору отходов;